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Всеукраїнська акція – 2008

Пам'ятаємо

... І зашумлять чернігівські ліси

Тих днів не змовкне слава

Весною природа оживає, вес-
ною гарні справи започатковують-
ся. У березні Президент України 
Віктор Ющенко підписав Указ про 
проведення з 5 березня до 20 квіт-
ня Весняної толоки з озеленення та 
впорядкування. На Чернігівщині у 
цьому благородному заході взяли 
активну участь, як кажуть, і батьки, і 
діти. Наша отча Сіверська земля за-
вжди славилася лісами, старовинни-
ми парками, затишними скверами. 
Отож потрібно виховувати у юного 
покоління почуття дбайливих гос-
подарів, справжніх патріотів рідного 
краю, які не лише не розгублять при-
родних надбань минулих поколінь, а 
збережуть і примножать їх.

Весняна толока дружно збирала 
до працьовитого гурту людей, зба-
гачених досвідом пройдених років, і 
школярів, і студентську молодь – всі 
виходили на впорядкування своїх на-
селених пунктів. Як завжди, Всеукра-
їнська акція «Майбутнє лісу у твоїх 
руках» об’єднала найвірніших друзів 
лісу. Нові дерева висаджувалися та-

кож і біля сільської школи, і в міському 
парку. Раділи ліси, прислухаючись до 
гомону підлітків зі шкільних лісництв: 
у березнево-квітневі дні, заповне-
ні клопотами про створення нових 
лісових масивів, діти працювали, не 

покладаючи рук – на рівні з дорос-
лими. Підсумовуючи зроблене, за-
значу, що основні заходи з посадки 
дерев та «народження» нових лісів 
активно проводилися з 21 березня по 
19 квітня. Відрадно, що під час Акції 
було посаджено 2874,6 тис. молодих 
деревець різних порід. Час пройде, 
пробіжить, пролетить – і зашумлять 
з любов’ю висаджені дерева: міцні 
дуби, високі клени і стрункі сосни, бі-
локорі берези і ніжні ялини, розкішні 
липа та вільха. Приємно відмітити, 
що і представники громадськості в 
кожному районі, і представники ор-
ганів обласної та місцевої влади, і за-
собів масової інформації, а головне 
– учнівська молодь зі своїми настав-
никами (69 шкіл області) – долучили-
ся до хорошої справи.

І молоді ліси, які виростуть, ста-
нуть подякою людям, котрі їх виса-
джували та доглядали. 

І.О. ГОРОХІВСЬКИЙ, 

начальник обласного управління 
лісового та мисливського 

господарства.

Чернігівщина у роки Великої Віт-
чизняної війни була партизанським 
краєм. Її ліси до цього часу зберіга-
ють немало овіяних славою місць, 
де народні месники споруджували 
землянки, готувалися до виконання 
бойових завдань, вступали у двобій 
з ворогом. Понад шістдесят років 
минуло від часу останнього пострілу 
у другій світовій війні, але щороку у 
вирій відлітають з журавлями її учас-
ники. Та про подвиги радянських 
воїнів, про мужність партизанів, їх 
надійних помічників у 
тилу ворога, пам’ять 
живе і житиме серед 
вдячних нащадків.

За доброю тра-
дицією, навесні лі-
сівники нашого краю 
перевіряють, у якому 
стані перебувають 
обеліски слави, пар-
тизанські землян-
ки чи інші пам’ятні 
знаки. Завдяки цій, 
справді, синівській 
турботі, заповідні ку-
точки, куди не зарос-
тають лісові стежки, 
перебувають у на-

лежному вигляді. У свята Перемоги, 
у дні відзначення чергової річниці ви-
зволення Чернігівщини від загарбни-
ків сюди приїздять колишні партиза-
ни з синами та доньками, онуками й 
правнуками, бойовими побратима-
ми. Тут проводяться уроки мужності 
серед сьогоднішніх школярів, ці міс-
ця нерідко відвідують студенти черні-
гівських вузів. Наприклад, в урочищі 
Хомутівщина (Машівське лісництво) 
у роки минулої війни діяв партизан-
ський загін. Отож працівники ДП 

«Семенівське лісове господарство» 
на чолі з директором Олександрою 
Василівною Дудко дбайливо до-
глядають «свої» партизанські місця. 
Коли у травневі дні збиралися сиво-
чолі друзі в урочищі, вони задоволе-
но смакували джерельною водою з 
легендарної партизанської криниці і 
тепло дякували лісівникам.

Варто зазначити, що в обласному 
управлінні лісового та мисливського 
господарства з особ ливою увагою 
ставляться до ветеранів Великої Ві-
тчизняної війни, які, повернувшись 
до рідних домівок з перемогою, не-
мало літ віддали зеленому другові. 
Серед них такі прекрасні люди, як 
Іван Степанович Іжевський, Григо-
рій Миколайович Берізка та інші їхні 
колеги-фронтовики. Всіх ветеранів 
вдячно привітали з 63 річницею Пе-
ремоги в усіх лісових господарствах 
області – з побажаннями довголіття 
та міцного здоров’я.

На знімку: Івана Степанови-

ча Іжевського, учасника штурму 

Берліна, вітають начальник об-

ласного управління лісового та 

мисливського господарства Іван 

Олексійович Горохівський і голов-

ний лісничий Анатолій Семенович 

Курганов.
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Не міліє ріка дружби

Не одно десятиліття прикрашають 
будні чернігівських та гомельських лі-
сівників їх традиційні зустрічі. Друзі і 
досвідом обмінюються, і на спортив-
них майданчиках змагаються, і за гос-
тинним столом спілкуються, а ще бе-
руть участь у різноманітних заходах, які 
проводяться у регіонах-побратимах. 
Восени гомельчани побували у сво-
їх чернігівських колег. Білоруські гос-
ті завітали у ДП «Добрянське лісове 
господарство», ознайомилися з його 
роботою, тепло спілкувалися з фахів-
цями. Цікаво пройшли зустрічі колег і в 
Ново-Яриловицькому лісництві та у ДП 
«Городнянське лісове господарство». 
Хороше враження на гомельчан спра-
вили відвідини старовинних лісів Корю-
ківщини та Холмщини. І, звісно, озна-
йомлення з виробничими процесами у 
ДП «Корюківське лісове господарство» 
та ДП «Холминське лісове господар-
ство». Особливе враження на білорусів 
справила дружня розмова з підлітками 
– вихованцями Холминського шкіль-
ного лісництва, котрі піднесли сябрам 
щедрі українські хліб-сіль. Всі учасники 
осіннього візиту відмічали його наси-
ченість та плідне спілкування. Потрібно 

додати, що вмілим 
гідом на чернігівській 
землі був начальник 
обласного управління 
лісового та мислив-
ського господарства 
І.О. Горохівський. Де -
легацію білорусів очо-
лював генеральний 
директор виробни-
чого лісогосподар-
ського об’єднання 
Гомельської області 
М.П. Супрун.

А нинішньої весни, якраз напри-
кінці травня, представники нашого Сі-
верянського краю побували в гостях 
у гомельських колег. Із задоволенням 
чернігівці відвідали Світлогорський ліс-
госп, у якому оглянула ділянки лісових 
культур, створених реконструкцією. А 
в Октябрському лісгоспі українським 
колегам демонстрували систему віде-
онагляду з виявлення лісових пожеж 
та вимірювальних приладів, котрі ви-
користовуються під час відводу та так-
сації лісових ділянок. У Петриківському 
та Мозирському лісгоспах наша деле-
гація ознайомилася з роботою лісо-
заготівельної техніки. Запам’яталися 
також поїздки у Василевицький лісгосп 
та Рєчицьке лісництво.

 Неабияке враження на чернігівців 
справили обласні змагання звалю-
вальників лісу «Лісоруб – 2008», котрі 
відбулися в Калинковицькому лісгоспі.

 Гостинно сіверян приймала біло-
руська сторона, залишилися прекрасні 
враження від спілкування з колегами, 
давніми друзями. Більш детальний звіт 
про поїздку до білоруських колег чи-
тайте у наступному номері часопису. 

 Микола ТИЩЕНКО
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Всеукраїнська толока

«Гаї шумлять, я слухаю...»

Погодьтеся, що весна і для лісів-
ників – пора напружена, «гаряча». 
Вони, як справжні господарі, у вирі 
лісокультурних робіт. А квітневої су-
боти в житті чернігівських лісівників 
відбулася неординарна подія. Саме 
у цей сповнений добрих клопотів 
і турбот день у селі Гончарівка, що 
поблизу легендарного Батурина, 
проводилася Всеукраїнська толо-
ка, зініційована Президентом Вік-
тором Ющенком. Біля пам’ятного 
Хреста весняного ранку зібралися 
представники президентської адмі-
ністрації та майже в повному скла-
ді обласна адміністрація на чолі з її 
головою Володимиром Хоменком. 
До цього заповзятого гурту долучи-
лися місцеві козаки з Батуринської 
сотні та їхні побратими з Чернігова 
та Києва. Серед присутніх було при-
ємно побачити учнів Пісківської се-
редньої школи Бахмацького району, 
котрі прибули сюди із вчителькою 
географії Наталією Вайло. Сумлін-

ністю відзначилися на толоці також 
вихованці Чернігівського ліцею з 
посиленою військовою підготов-
кою. Їхні ровесники з Борзнянської 
школи-інтернату разом з керівни-
ком шкільного лісництва виховате-
лем Юрієм Зайком охоче взялися 
за знайому роботу. У толоці брали 
активну участь і співробітники Бату-
ринського національного заповід-
ника «Гетьманська столиця» на чолі 
з директором Наталією Ребровою 
та працівники Борзнянського лісо-
вого господарства на чолі з директо-
ром Леонідом Стахорським, а також 
курсанти Чернігівського юридичного 
коледжу державного департаменту з 
питань виконання покарань. Як бачи-
мо, працьовитого народу немало зі-
бралося ( 230 осіб) – і робота, справ-
ді, «закипіла», ще й легкий вітерець 
підганяв.

А садивним матеріалом забезпе-
чили державні лісові підприємства: 
Добрянське (горобина і береза), 

Ніжинське (дуб червоний та липа), 
Прилуцьке (липа), Борзнянське (со-
сна і ялина). Як і годиться, керував 
цим злагодженим «хором» началь-
ник Чернігівського обласного управ-
ління лісового та мисливського гос-
подарства Іван Горохівський. Варто 
додати, що в цей день було виса-
джено 2800 саджанців на 5-гектар-
ній ділянці. 

За народним звичаєм, господарі 
завжди пригощали всіх, хто прихо-
див на толоку. Отож лісники всіх при-
сутніх щедро напували чаєм та бе-
резовим соком. Коли ж роботу було 
завершено, козаки зварили смач-
ний куліш. І три шановані козачки з 
фольклорного гурту «Духовні крини-
ці» Ніна Швачка, Катерина Кудрик та 
Тетяна Скойбіда заспівали немало 
старовинних пісень, які залюбки під-
тримували всі учасники толоки.

Микола ТИЩЕНКО

Фото автора
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...Своє дерево для нащадків

І виросте ліс, і творці його – діти

 Закладення лісу для майбутніх 
поколінь сьогодні набуває держав-
ного значення. Це добре розуміють 
працівники ДП «Городнянський ліс-
госп», які активно проводили вес-
няне насадження лісу. У нас є мож-
ливість збільшувати насадження, 
адже маємо і досвідчених людей, і 
відповідну техніку, що дозволяє ви-
конувати роботи швидко та якісно. 
У Городнянському лісництві було 
закладено по 32,5 гектара лісо-
вих культур, у Тупичівському – 27, у 
Моложавському – 22 гектари, у Не-
вклянському – 21, Ст. Руднянському 
– 18, Рубізькому – 15. Крім того, на 
30 гектарах створені захисні наса-
дження у Городнянському та Мо-
ложавському лісництвах. У ниніш-
ньому році ми вже створили 154 га 
лісових культур на землях лісового 
фонду та 139 га – на землях запа-
су. До того ж у районі є непридат-
ні землі для сільгоспвиробництва. 
Отакі землі варто заліснювати. Це, 
справді, був би державний підхід до 
справи. Наприклад, торік на терито-
ріях Дроздовицької та Хотівлянської 
сільських рад за бюджетні кошти ви-
конано роботи з консервації мало-
продуктивних земель. Тепер маємо 
їх залісити.

На землях лісового фонду, як і 
в попередні роки, використовуємо 
техніку, але більші площі засаджу-
вали вручну. Мабуть, не всім відомо, 
яка це клопітна й нелегка робота – 
посадити «з рук» понад один мільйон 

дерев. Та кожен паросток, зігрітий 
людськими руками, надійно прижи-
вається.

Між іншим, садіння лісу супро-
воджувалося виховними заходами 
серед населення, зокрема, школя-
рів, молоді, спрямованими на ша-
нобливе ставлення до природи. А до 
посадки дерев залучалася учнівська 
молодь. До речі, серед найменшень-
ких школяриків – вихованців 1–4 кла-
сів – проводився конкурс на кращий 
малюнок. Учні 6–7 класів писали тво-
ри на тему «Людина та ліс».

Весняна толока з озеленен-
ня та впорядкування нашої рідної 
землі, як кажуть, зачепила людей 
«за живе». І, нагадавши про давню 
батьківську традицію, схвилювала 
серця дорослих та дітей. Нам у спа-
док дісталися прекрасні ліси, тому 
маємо зберегти їх. А ще додати від 
себе молоді ліси – для своїх нащад-
ків. Працівники лісу зробили гідний 
внесок у Весняну толоку. І саджан-
цями дерев та кущів забезпечували, 
і методичну допомогу надавали.

Для одержання посадкового ма-
теріалу у всіх лісництвах заклада-
лися розсадники. Та й насіння мали 
достатньо. Городнянці охоче поді-
лилися саджанцями сосни зі своїми 
колегами з Полтавщини. І також 75 
тисяч зелених паростків взяли у нас 
для Ічнянського національного пар-
ку. Звичайно, приємно допомагати 
друзям лісу. Адже посадити своє 
дерево, виростити його – радість 
для кожної хорошої людини. Саме 

так сприймали посаджені своїми 
руками дерева і школярі, і дорослі 
люди. Дбаємо ж не лише про себе, 
а й про нащадків. Минуло 19 весен, 
як я особисто саджу дерева на Го-
роднянщині. І світло стає на душі, 
коли бачу молодий ліс, що тягнеться 
до неба...

Василь ТИМКО, 

директор ДП «Городнянський 
лісгосп», заслужений працівник 
лісового господарства України. 

Той весняний день видався на-
прочуд теплим і погожим. З гарним 
настроєм 35 учнів та вчителі Велико-
устівської ЗОШ І-ІІІ ступенів взялися 
за корисну справу, посадивши 10 
тис. саджанців вільхи на 3-гектарній 
суцільній вирубці в Галайбинському 
урочищі ДП «Борзнянське лісниц-
тво». Потрудилися діти у той день на 
славу. Наймолодші, шестикласники, 
метушилися, мов бджілки, щоб ні в 
чому не відстати від завтрашніх ви-
пускників.

Поряд з ними працював і шкіль-
ний колектив Галайбинської загаль-

ноосвітньої школи І-ІІ ст. та штатні 
працівники лісу.

Звичайно, діти стомилися, але то 
була приємна втома. Справжні друзі 
лісу мали змогу подихати цілющим 
повітрям, помилуватися весняними 
первоцвітами-медунками, поласу-
вати підсмаженим на багатті салом. 
За свою корисну працю вони щедро 
були обдаровані печивом, цукерка-
ми та солодкими напоями від ліс-
ників – братів Тараса Дмитровича 
та Федора Дмитровича Сагайдаків. 
Вони щиро подякували учням за ви-
конану роботу.

Не можна не погодитись з народ-
ною мудрістю, яка говорить, що ліс 
весною звеселяє, влітку прохолоду 
має,  восени годує, а взимку тепло 
дарує. Справді, скільки добра та ба-
гатства дарує ліс. Минуть роки – і з 
тендітних саджанців, посаджених 
учнями, виросте. Тож хай і шумить 
він – провісник життя й охоронець 
людини.

Валентина МОВЧАН,

вчитель, 
громадський 

кореспондент.
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Надзвичайні ситуації

Ідуть теплі дощі – ліс росте
Перше враження, коли я пере-

ступив поріг лісу, чи те, що зали-
шилось від лісу, було просто шо-
куючим. Куди не поглянеш всюди 
чорні обгорілі сосни. А нескінченні 
бархани піску від сажі були одна-
кового кольору – сіро-чорного чи 
чорно-сірого. У робітників, які були 
ще задіяні на вивезенні заготовле-
ної деревини, і руки, і обличчя, і одяг 
– теж були такого ж кольору. Тільки 
сигнальні жилети, колись яскраво-
помаранчеві, намагалися будь-що 
виконати свої функції: ніяк не хотіли 
змиритися зі своєю долею і з остан-
ніх сил намагалися виділятися на 
фоні сумного пейзажу.

Стояла гнітюча темінь, тільки де-
не-де було чути тяжкий стогін авто-
машин, котрі вивозили заготовлену 
деревину на проміжні склади. Лісо-
вий масив, що буяв тут раніше, до 
пожежі, тепер порізаний лісосіками 
різних форм, конфігурацій та площ. 
І виглядав так, ніби жива плоть, яку 
роздерли на шматки велетенські кіг-
ті невідомого звіра. Але назва цього 
хижого звіра відома. – Це – пожежа, 
це страхітлива лісова пожежа, яка 
охопила та знищила більше 7 тисяч 
гектарів лісу. Його красеня, вирощу-
вало не одне покоління лісівників, 
котрі вели боротьбу за кожен ква-
дратний метр родючого ґрунту, за-
тримуючи рухливі піски, що невбла-
ганно насувалися.

Навіть важко було уявити, що чи-
ясь лиха рука могла заподіяти таке 
лихо.

Справді така підозра закралася, 
коли я ступив на лісові згарища Го-

лопристанського лісомисливського 
господарства.

Після лісозаготівельних бригад, 
які достойно виконали своє завдан-
ня з вирубування та вивезення заго-
товленої деревини, очищення лісосік 
від порубних залишків, наш лісгосп 
направив екіпаж трактора МТЗ 892 з 
розпушувачем ґрунту РЛ-70. Цей не-
величкий колектив очолював досвід-
чений тракторист Юрій Аніщенко. 
Наш екіпаж працював наполегливо 
з 29 січня по 19 лютого провів об-
робіток ґрунту під лісові культури на 
площі близько 90 гектарів – з одно-
часним підживленням його аміачною 
селітрою для кращого приживлення 
та росту сіянців. Їх невдовзі планува-
лося висаджувати.

Обробіток ґрунту проводився в 
міжряддях вирубаних сосен, щоб не 
заважали пеньки. Ширина міжрядь 
була різною – від 2,5 до 4,5 метра.

Екіпаж трактора обробляв ґрунт 
для насадження лісових культур для 
нашого лісгоспу на 45 гектарах. А 
потім допомагали своїм колегам: у 
Чернігівському лісгоспі обробили 8 
га, у Добрянському – 9 га, Корюків-
ському – 8 га, Холминському – 5 га та 
Борзнянському – 15 га.

З 5 березня для створення лісо-
вих культур лісгоспом відряджала-
ся група працівників, котра у стислі 
строки (та якісно) провела лісокуль-
турні роботи на 45-гектарній площі.

Очолював її головний лісничий 
Володимир Аніщенко. До складу гру-
пи входили два майстри лісу та вісім 
робітників. Цей колектив був осна-
щений двома колісними тракторами, 

трьома лісосаджальними машинами 
МС-1 та ЛМД-1, бортовим автомобі-
лем УАЗ для перевезення робітників 
та доставки на лісокультурні площі 
садивного матеріалу.

З першого дня роботи показала 
свій норов новенька, щойно при-
дбана лісосаджальна машина МС-1, 
мабуть, вона не пристосована для 
роботи на бідних глибоководних піс-
ках. Після повернення додому (при 
створенні захисних насаджень) ця 
машина показала хороший резуль-
тат посадки сіянців як сосни, так і 
берези. Старенька машина МЛД-1, 
перевірена роками, залишала піс-
ля себе рівненький рядок тільки-но 
створеного лісу.

Давалося взнаки і глибоке рих-
лення ґрунту. Він, до речі, за корот-
кий період між обробітком ґрунту та 
посадкою лісових культур не встиг 
злягтись, що дуже ускладнюва-
ло прикатку ґрунту біля висадже-
них сіянців. А машина МС-1 своїми 
колесами, котрі не регулюються і 
встановлені під одним кутом, видав-
лювала з піском і сіянці, одночасно 
засипаючи їх піском.

Згідно з проектами лісових куль-
тур схема змішування та розміщення 
порід складала в міжряддях 3–4 м, а 
в ряду – 75 см, тобто на 1 га площі 
висаджувалося в середньому 3810 
шт. сіянців.

Мабуть, із-за недостатньої кіль-
кості садивного матеріалу було 
спроектовано при створенні культур 
залишати кожен 7-й ряд не засадже-
ним. Та ми збираючись у відряджен-
ня, взяли з собою, як мовиться, про 
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всяк випадок, сіянці сосни звичайної 
із своїх розсадників – близько 60 тис. 
шт. Отож цей 7-й ряд ми засаджува-
ли своїм матеріалом. Виходить, що 
залишили на Херсонщині на добру 
згадку часточку Городнянщини.

Висаджували в цьому краї сосну 
звичайну, сосну кримську, акацію 
білу, лох вузьколистий, гледичію.

Посадковий матеріал у перші дні 
надходив нерівномірно. Та з часом 
справа налагодилася – і автомобілі з 
ящиками, упакованими в поліетиле-
нову плівку з сіянцями, нескінченним 
потоком надходили з Луганщини, 

Харківщини, Полтавщини та з інших 
південних областей.

Всі трудівники, що були задіяні на 
посадці лісових культур, працювали 
злагоджено, чітко. Адже кожен знав 
свою справу і виконував її з повною 
віддачею – зранку до пізнього вечора, 
у вихідні та святкові дні. Там за 9 днів 
було виконано поставлене завдан-
ня – створено 45 га лісових культур, з 
них 36,5 га – сосни звичайної та сосни 
кримської, 6,5 га – акації білої та 2,0 га 
– гледичії та лоху вузьколистого.

Відмінно працювали трактористи 
Михайло Руденко та Василь Михаль-

ченко, водій автомобіля УАЗ Станіслав 
Сукницький безперебійно доставляв 
посадковий матеріал піщаними дюна-
ми. Майстри лісу Геннадій Корнійчук 
та Олександр Міллер грамотно та вмі-
ло керували роботою ланок.

Недавно телефонував лісничий 
Кардашинського лісництва Олек-
сандр Омеліч і повідомив, що на 
Херсонщині йдуть дощі, отож при-
живлюваність культур на сьогодні 
становить близько 70%. Ліс росте.

Володимир АНІЩЕНКО, 

головний лісничий 
ДП «Городнянський лісгосп».

У всіх загальноосвітніх 
школах Семенівки відпові-
дально поставилися до вико-
нання Указу Президента Укра-

їни «Про проведення Весняної 
толоки з озеленення та благо-
устрою». Приємно відзначити, 
що наполегливо попрацювали 
над облаштуванням та благо-
устроєм своїх територій і учні, 
і їх наставники. А висадження 
дерев взагалі перетворювало-
ся у маленьке свято.

Хотілося б відмітити колектив 
першої міської школи. Понад 70 
дерев було посаджено на при-
шкільній території: ялини, туї, дуби 
та клени сріблясті. А ще була ство-
рена «жива загорожа» і висаджена 
калина, яку з сивої давнини вважа-
ють символом нашої держави. Вар-
то також додати, що весь садивний 

матеріал було ви-
рощено в лісовому 
розсаднику Радом-
ського лісництва і 
завчасно доставле-
но у визначені міс-
ця Семенівським 
лісгоспом.

Михайло ВОЛК

На знімку: учні 

11-В класу Семе-

нівської міської се-

редньої школи №1 

на посадці дерев.

Фото автора.
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Зростаюча роль колективного договору

Згідно з Законом України «Про 
колективні договори і угоди» кож-
ного року розглядаються підсумки 
виконання колективних договорів за 
попередній рік та прийняття нових 
на поточний. Хід колдоговірної ком-
панії нинішнього року свідчить про 
позитивні зрушення в роботі наших 
підприємств. Так протягом минулого 
року відтворено лісів на площі май-
же 3200 га (109 відсотків від запла-
нованого). А посіяно та посаджено 
лісу на 260-гектарній ділянці. По-
трібно зазначити, що в розсадниках 
було вирощено 28 млн. стандартних 
саджанців. Відмітимо, що й рубки 
догляду за лісом виконано в повно-
му обсязі. Обсяги ж реалізації про-
мислової продукції зросли минулого 
року на 14,1 відсотка. Окрім цього, 
до зведеного бюджету підприєм-
ствами управління сплачено подат-
ків та зборів на 31,9 відсотка більше, 
ніж за 2006 рік. Додамо, що внески 
до державних цільових фондів збіль-
шилися на 10,6 відсотка. Варто на-
голосити, що рентабельність реалі-
зованої продукції склала 9,4 відсотка 
– продукція рентабельна на всіх під-
приємствах.

Вартість кубометра досягла 176,6 
грн. І треба наголосити, що найвища 
вона в Остерському ДЛГ 186 грн., у 
Н.-Сіверському і Добрянському – 183 
грн. Але ДЛГ Прилуцьке та Добрян-
ське мають вартість 1 куб. метра ре-
алізованої деревини навіть менше, 
ніж було по управлінню у 2006 році.

Принагідно зауважимо, що заро-
бітна плата протягом минулого року 
зросла на 20 відсотків і досягла 1116 
грн. Найвищою вона стала у Семе-

нівці – 1375 грн., Городні – 1292 грн., 
більше 1100 грн. в Добрянці, Ніжині, 
Холмах, а в Н.-Сіверському лише 992 
грн., Чернігові – 894 грн.

Нас турбує й інше питання, йдеть-
ся про зменшення працюючих на на-
ших підприємствах. Так Н.-Сіверське 
ДЛГ скоротило 100 осіб, Добрянське 
– 60, Корюківське – 66, Ніжинське – 
47, Холминське – 43.

Прикро, але чомусь пішла «мода» 
на скорочення переробки деревини 
(лише Н.-Сіверський збільшив її пе-
реробку на 1000 куб. м). Наприклад, 
Добрянка зменшила переробку на 
5700 куб. м, Городня – на 4000 куб. 
м, Борзна – на 3000 куб. м, Черні-
гів – на 2400 куб. м. «Відзначився» 
Чернігів, який переробив деревини 
протягом минулого року всього 2860 
куб. м. І це тоді, коли рентабельність 
деревообробки склала 3,6 відсотка. 
Немає жодного підприємства, де б 
переробка була нерентабельною.

Протягом 2007 року на ведення 
лісового господарства з промислової 
діяльності було направлено коштів 
– 39 млн. грн. Практично всі держ-
лісгоспи перейшли на фінансування 
лісогосподарської діяльності за ра-
хунок промислової. (Тільки Борзнян-
ський, Прилуцький та Чернігівський 
отримують державні кошти).

Слід окремо зупинитися на тако-
му важливому питанні, чому окре-
мі директори лісгоспів проведення 
колдоговірної компанії передоручи-
ли профспілкам? Це ж робота для 
обох сторін.

За минулий рік перше місце посів 
Семенівський держлісгосп (дирек-
тор – Олександра Василівна Дудко, 

голова профкому – Валерій Мико-
лайович Тимошенко). На другому 
місці – Городнянське ДЛГ (директор 
– Василь Феодосійович Тимко, голо-
ва профкому – Володимир Микола-
йович Аніщенко). На третьому місці 
– Остерське ДЛГ (директор – Іван 
Прокопович Данилець, голова проф-
кому – Валентин Павлович Судак).

Потрібно поліпшити організацію 
змагання серед лісництв та вироб-
ничих підрозділів. Адже не можуть 
бути одинакові умови змагання ліс-
ництва, де працює всього 20 осіб і 
автогаража, або цеху, де налічується 
100 працівників. Потрібно постійно 
вносити зміни в умови трудового 
суперництва. Якщо директор дбає 
про збереження свого авторитету і 
думає про людей, його премія мало 
відрізнятиметься від премії рядово-
го працівника.

Ми провели конференції у всіх 
держлісгоспах. І до колективних до-
говорів увійшли основні положення 
Галузевої угоди, а вже 7 березня були 
підписані зміни та доповнення до Га-
лузевої угоди між Держкомлісгоспом 
і профспілкою працівників лісового 
господарства України. Наголошу, що 
один із пунктів нас зобов’язує уста-
новити на підприємствах у 2008 році 
мінімальну тарифну ставку робітника 
І розряду на ручних та кінно-ручних 
роботах у розмірі – 618 грн. У цих змі-
нах та доповненнях також визначено 
оплату праці помічника лісничого у 
лісництві V групи. І є доповнення про 
оплату праці при ліквідації лісових по-
жеж. До того ж, ціла низка доповнень 
до розділу «Охорона праці і здоров’я 
працівників». А у наших колективних 
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договорах у більшості лісгоспів до 
цього питання підійшли формально.

Негативним явищем також є за-
боргованість з відпусток. В основ-
ному йдеться про лісову охорону. 
Наприклад, у Семенівському, Корю-
ківському та Чернігівському ДЛГ на-
лічується немало працівників, котрі 
мають заборгованість з відпусток. 
Наголошу, що немало керівників та 
голів профкомів приділяють недо-
статню увагу оздоровленню та відпо-
чинку своїх працівників. За програ-
мою оздоровлення дітей у минулому 
році передбачалося оздоровити 470 
дітей. Отож зміцнили своє здоров’я 
у відповідних закладах області 189 
підлітків, а за її межами – 289. На 
оздоровлення дітей було витрачено 

535,4 тис. грн. Але Борзнянський та 
Ніжинський лісгоспи жодної копійки 
не перерахували на потрібну справу. 
Холминський та Н.-Сіверське ДЛГ 
від господарських органів коштів не 
перераховували, а тільки з фондів 
профкомів. До речі, у Н.-Сіверському 
ДЛГ утримали з батьків 11,4 тис. грн., 
хоча тут найнижча заробітна плата у 
працівників. Між іншим, оздоровлю-
ючи дітей, батьки взяли на себе до-
плату.

Протягом нинішнього року пла-
нується оздоровити 515 дітей, ви-
тративши на це 515 тис. грн.

Підсумовуючи зроблене, потріб-
но підкреслити, що у переважній 
більшості держлісгоспів робота з 
підготовки та укладення колектив-

них договорів була організована на 
належному рівні. А профспілковими 
організаціями проводився контроль 
за дотриманням законодавчих ак-
тів про охорону праці, оплату праці, 
режим робочого часу, відпочинку 
та за відповідністю укладення ко-
лективних договорів нормам галу-
зевої угоди. На жаль, є ціла низка 
підприємств, на яких зобов’язання, 
особливо економічного та соціаль-
ного характеру, виконані не повніс-
тю. Є порушення з охорони праці, 
або ж оплата праці не відповідає 
сьогоднішнім умовам, трапляють-
ся грубі порушення у преміюванні 
працівників. Отож ІІІ пленум обко-
му профспілки працівників лісово-
го господарства, проаналізувавши 
стан справ у минулому році, намітив 
конкретні і виважені заходи щодо 
усунення нагальних проблем. Особ-
ливо ж наголошувалося на своєчас-
ному та у повному обсязі виконанні 
взаємних зобов’язань сторін соці-
ального партнерства, посиленні ви-
моги до господарських керівників, 
активізації роботи з використання 
повноважень і прав, наданих чин-
ним законодавством, у проведенні 
контролю за станом охорони пра-
ці, за дотриманням законодавства 
про працю і захист прав та інтересів 
членів профспілки.

Йосип РАЙЧИНЕЦЬ, 

голова обкому профспілки 
працівників лісового господарства. 

Початок пожежонебезпечного 
сезону щороку викликає тривогу і за-
непокоєння лісівників. Як стихійного 
лиха чекають вони весняного піку 
пожеж у квітні-травні. Підвищен-
ня пожежної небезпеки в лісах 
обумовлюється зростанням від-
відування населенням лісових 
масивів. Причинами виникнення 
основної кількості лісових пожеж 
зазвичай є необережне пово-
дження населення з вогнем у лісі, са-
мовільне випалювання сухої рослин-
ності та її залишків поруч з лісовими 
масивами на сільгоспугіддях, поблизу 
доріг, населених пунктів тощо.

За минулий рік у лісах лісгоспо-
дарських підприємств Чернігівського 
обласного управління лісового та мис-
ливського господарства виникло 130 
низових пожеж на площі 35,08 га. Збит-

ки, заподіяні лісо-
вому господарству, 

становили 25,4 тис. грн., у т.ч. вартість 
робіт з лісовідновлення 13,0 тис. грн., 
витрати на гасіння 12,4 тис. грн.

Торік у лісових масивах ДП 
«Остерський лісгосп» виникло 13 лі-
сових пожеж на площі 2,19 га.

В охороні лісів від пожеж немає 
дрібниць, і тому ДП «Остерський ліс-
госп» приділяє увагу всім складовим 
– від швидкого виявлення спалаху 
пожеж до оперативного гасіння, від 
підготовки техніки й створення за-
пасу пального до виявлення винних і 
притягнення їх до відповідальності.

У 2007 році лісова охорона лісгоспу 
виявила та притягнула до відповідаль-
ності 5 порушників правил пожежної 
безпеки в лісі та осіб, які проводили 
випалювання сухої рослинності.

Наш спільний громадський обо-
в'язок – шанобливо ставитися до 
при роди, перебуваючи в лісі, дотри-
муватися правил пожежної безпеки.

Олександр ЖИЛА, 

інженер охорони і захисту лісу
 ДП «Остерський лісгосп».
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Створення лісових насаджень на перелогах – 
запорука підвищення лісистості  держави

У новій редакції Лісового кодексу України (2006) та Державній 

програмі «Ліси України» на 2002–2015 роки серед інших напрям-

ків для збільшення продуктивності лісів та поліпшення їх якісного 

складу пропонуються заходи щодо зменшення площі земель, не 

вкритих лісовою рослинністю, зайнятих чагарниками, рідколіссям, 

низькоповнотними та нестійкими деревостанами. Сучасні завдан-

ня із забезпечення сталого та збалансованого розвитку лісового 

господарства у різних регіонах тісно пов’язуються з наявними лісо-

сировинними ресурсами та всебічним поліпшенням використання 

земель лісового фонду.

Наука – виробництву

Для вирішення актуальних про-
блем потрібно досягти збільшен-
ня лісистості за рахунок заліснен-
ня ділянок, виведених на тривалий 
час з користування. В Новгород-
Сіверському поліссі багато сільсько-
господарських угідь, які останні 10 і 
більше років не використовуються за 
призначенням (перелоги).

Згідно зі статистичними даними 
Чернігівського обласного головно-
го управління земельних ресур-
сів станом на 1.10.2007 року най-
більші площі перелогових земель у 
Новгород-Сіверському (46,2 тис. га) 
та Чернігівському (38,5 тис. га) ра-
йонах. Землі пустують, заростають 
бур’янами, синантропними та адвен-
тивними видами деревних порід. На 
деяких ділянках вже сформувалися 
лісові насадження, інші – заростають 
або залишені на залуження. Залеж-
но від видів, які «поселяються» на ко-
лишніх полях, проходить поступове 
задерніння ґрунту.

Лісорозведення на ділянках лі-
согосподарського призначення 
з малоцінними та деградовани-
ми землями є важливим резервом 
збільшення лісистості держави. Ста-
ном на 1.10.2007 року лісогосподар-
ським підприємствам передано для 
заліснення 4,7 тис. га земель.

Ділянки, які заліснюються, не-
рідко розташовані поряд з лісовими 
масивами постійних користувачів: 
державних і лісогосподарських під-
приємств та комунальних агро лі-
согосподарських підприємств. У 
перспективі вони є потенційними 
об’єктами для приєднання до лісо-
вого фонду лісогосподарських під-
приємств.

Проте, процес відновлення лісу 
на перелогах проходить хаотично, не 
завжди у тому напрямку, який потрі-
бен для ведення у майбутньому лісо-
вого господарства. Ділянки існуючих 
перелогів, а також ті, що передають-
ся під заліснення, часто є станціями 
розмноження шкідників, осередків 
хвороб, об’єктами виникнення по-
жеж та поширення їх у суміжні лісові 
масиви.

Заліснення перелогів та інших 
непридатних земель відбуваєть-
ся природним заростанням або 
штучним створенням лісових наса-
джень. Майже всі ліси підприємств 
та агро формувань виникли на зем-
лях перелогів та інших покинутих 
землях.

На жаль, виявлено небагато літе-
ратурних джерел з вивчення лісовід-
новлення на перелогах, що визначає 
актуальність досліджень. Недостат-
нім є і вивчення досвіду створення 
штучних лісів на перелогах, а також 
інших лісовідновних заходів, спря-
мованих на вирощування високо-
продуктивних насаджень.

Тому завдання наших досліджень 
є вивчення природного поновлення 
та розробка лісовідновних заходів на 
перелогах, переданих під заліснен-
ня. У 2007 році ми провели обсте-
ження таких земель у Бахмацькому, 
Коропському, Корюківському, Семе-
нівському та Новгород-Сіверському 
районах. На типових ділянках про-
вели такі роботи: заклали постійні 
пробні площі в лісових культурах со-
сни, склали облік самосіву на закуль-
тивованих смугах з підсівом насіння 
та заклали облікові смуги для визна-
чення характеру розповсюдження 

самосіву залежно від віддалі до стіни 
лісу.

Природне відновлення на старо-
орних землях проходить нестабіль-
но – і набагато різниться за роками. 
Отож в окремі роки самосіву дерев-
них порід буває багато, а в інші – дуже 
мало. Розміщення його неоднорідне 
на площі та має різну гущину – за-
лежно від віддалі до стін лісу.

На полях, відданих під заліснення 
у 2007 році, самосіву деревних порід 
відмічено дуже мало, незважаючи на 
близьке розташування до меж діля-
нок як широколистяних, так і сосно-
вих насаджень середнього віку.

Водночас, на окремих ділянках 
перелогів – ближче до стін лісу – від-
мічено значні за розміром картини 
природного відновлення, переваж-
но 6–8-річного віку, в окремих міс-
цях – молодшого віку. На піщаних 
землях краще відновлюються сосна 
та береза, на луках – осика та вільха 
чорна. Після зімкнення крон дерев 
формується лісове середовище, від-
новлюється характерний для лісових 
насаджень трав’яний покрив.

На ділянках, де природне понов-
лення деревних порід не проходить, 
проводиться штучне лісовідновлен-
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ня. Зокрема, в ДП «Корюківське ЛГ» 
восени 2006 та весною 2007 років 
створені лісові культури сосни пло-
щею понад 40 га, восени 2007 року 
та навесні 2008 року – відповідно 19 
та 31 га.

Лісові культури створюються 
вручну та з використанням лісоса-
дивних машин. Стан лісових культур, 
створених на перелогових землях у 
весняний період дещо кращий, ніж 
осінніх посадок. Однорічні сіянці 
сосни краще адаптуються після по-
садки, аніж 2-річні саджанці сосни та 
ялини.

Створюються лісові культури 
переважно чистими за складом. Як 
головну породу в ТЛУ В2 та С2 вво-
дять сосну звичайну, В3 та С3 – со-
сну та ялину європейську, С2 – дуб 
звичайний. Крім того, на окремих 
ділянках перелоги закультивову-
ють березою повислою, дубом 
червоним та іншими породами. Лі-
сові культури створюються вручну 
та з використанням лісосадивних 
машин. Стан лісових культур, ство-
рених на перелогових землях у 
весняний період дещо кращий, ніж 
осінніх посадок. Однорічні сіянці 
сосни краще адаптуються після по-
садки, аніж 2-річні саджанці сосни 
та ялини. В ДП «Корюківське ЛГ» у 
перший рік проводиться один, на 
другий та третій роки – по два аг-
ротехнічних догляди.

У місцях зі значною щільністю 
личинок хруща (1–3 шт./м2) одно-
річні сіянці пошкоджуються личин-
ками хруща вже у перший вегета-
ційний період. Тому обов’язковою 
умовою при створенні культур на 
«захрущавлених» перелогах стало 
застосування інсектицидів. Нау-
ковцями станції розроблено техно-
логію створення лісових культур з 
локальним внесенням інсектицидів 
для захисту кореневих систем са-
джанців від пошкоджень личинка-
ми хрущів.

Як показує досвід створення лісів 
на староорних землях, вони зазви-
чай мають невелику біологічну стій-
кість. З 10–15-річного віку сосняки 
пошкоджуються кореневою губкою, 
осередки якої затухають лише в 
60–70-річному віці. За цей час зни-
ження продуктивності деревостанів 
сягає 50% і більше. Нерідко серед-
ньовікові низькоповнотні сосняки 
зрубуються суцільними санітарними 
рубками з наступним створенням 
культур.

Погіршення умов росту дерев 
спонукає те, що немає лісової під-
стилки, мікоризоутворюючих грибів, 
корисної педофауни. Крім того, на 
багатьох колишніх полях утворився 
прошарок міцного ґрунту на глибині 
25–30 см, що навіть через 15–20 ро-
ків є недоступним для проникнення 
коренів, особливо сосни звичайної. 

В таких умовах спостерігається по-
гіршення росту, ослаблення дерев і 
зростання вразливості їх шкідника-
ми та хворобами. На таких землях 
восени проводиться обробка ґрунту 
плугами із застосуванням розпушу-
вачів РН-60.

Для забезпечення біологічної 
стійкості деревостанів, підвищення 
їх продуктивності та довговічності 
потрібно створювати змішані лісові 
культури. Їх переваги над чистими 
полягають у бар’єрній ролі супутніх 
порід при частковому пошкодженні 
дерев, грунтополіпшуючій ролі су-
путніх порід, принадження корисних 
птахів, прискоренні зімкнення наме-
ту та утворенні лісового середови-
ща. ДП «Новгород-Сіверська лісова 
науково-дослідна станція» розроби-
ло проекти дослідних лісових культур 
для впровадження у виробництво ДП 
«Корюківське ЛГ».

Змішані деревостани є кращими 
і в пожежному відношенні. Для про-
філактики виникнення лісових по-
жеж потрібно створювати узлісся 
з листяних порід, протипожежних 
бар’єрів – з поєднанням смуг дерев 
листяних порід з мінералізованими 
смугами.

Михайло ГАЛІВ, 

старший науковий співробітник 
ДП «Новгород-Сіверська лісова 

науково-дослідна станція». 

З давніх-давен береза вірно слу-
жить людям, напуваючи їх цілющим 
соком. Наші далекі предки цінували 
це красиве дерево, складаючи про 
нього легенди та пісні. Не можна за-
бувати, що березовий сік – потужна 
сировина і для сучасної медицини: 
фруктоза, сахароза, білок та яблуч-
на кислота, а ще понад 20 різнома-
нітних мікроелементів, серед яких 
магній і мідь, кальцій і калій, фосфор 
і марганець. А народна медицина 
настійно рекомендує пити цей оздо-
ровчий напій при різноманітних за-
хворюваннях: каменях у нирках та 
сечовому міхурі, екземах і подагрі, 
цинзі та золотусі у дітей, болю в су-
глобах. Між іншим, лікувальні влас-
тивості соку зростають за умови, 
коли його настоюють на цілющих 
духмяних травах.

Та береза щедро пригощає нас 
своїм соком лише весною. Отож лі-
сівники часу не гаяли, а плідно вико-
ристовували кожен день. І за добрим 
прикладом недалеко ходити. Праців-
ники Борзнянського лісового госпо-
дарства у нинішньому році направили 
до Ніжинського молоко-консервного 
заводу 800 тонн березового соку. 
Так, держлісгосп заробив 400 тисяч 
гривень (у минулому році було 500 
тонн скороминучого лісового делі-
катесу). Зазначимо, що цьогоріч сік 
поставляли Борзнянське (лісничий 
Юрій Перепечай) та Берестовець-
ке (лісничий Микола Постернак) 
лісниц тва. А цілющий напій «розі-
йдеться» по всій Україні, потрапить у 
санаторії сонячного Криму, порадує 
жителів Прибалтики та Росії.

 Микола ТИЩЕНКО

 Фото автора

Оксана Федорченко, інспектор 
відділу кадрів ДП «Борзнянське 

лісове господарство», задоволена 
спецупаковками з березовим соком.



10 №3 (7), 2008 р.

Про соснові насадження
створені на староорних землях у Семенівському лісгоспі

Дослідження

Шукаючи в Інтернеті матеріа-
ли про ліси Новгород-Сіверського 
Полісся я натрапив на географічну 
карту Чернігівської губернії початку 
ХХ століття з нанесеними на ній лі-
сами, складену Ю.М. Шокальським. 
Виявляється у той час на території 
нинішнього Семенівського району 
лісових насаджень було мало і тільки 
2 масиви вирізнялися на загальному 
безлісному фоні: це ліси нинішнього 
Костобобрівського і частково Машів-
ського лісництв і урочища, які зараз 
входять до складу Орликівського і 
Радомського лісництв (Баранівська, 
Погорільська і Радомська лісові дачі). 
Більша частина території теперішніх 
Машівського, Блешнянського і Семе-
нівського лісництв і Семенівського аг-
ролісгоспу була на той час безлісною, 
і показана на карті білими плямами. 

Сьогодні лісистість Семенівсько-
го району складає більше 35% і про-
довжує збільшуватися за рахунок 
створення лісових культур і самосіву 
на землях, які вийшли з-під сільгосп-
користування.

На утворення лісів як природне, 
так і штучне, вплинули історичні події 
які призводили до неабияких соціаль-
них змін, такі, як Жовтнева револю-
ція (20-ті роки ХХ ст.), колективізація 
(30-ті роки), Велика Вітчизняна війна, 
сталінський план перетворення при-
роди (50-ті роки), реформи у сіль-
ському господарстві (1990-ті рр.). 

На зорі Радянської влади, у 1920-х 
роках, було започатковане садіння 
лісу на колишніх орних землях, які не 
оброблялися. Часто це були колишні 
панські володіння, такі, як Івановські 
посадки Володимирського лісництва 
Новгород-Сіверського лісгоспу. 

У 1930-х роках після укрупнення 
господарств і знищення хуторів на 
території останніх також проводили 
штучне заліснення. Ще й сьогодні 
серед лісу можна натрапити на за-
лишки фундаментів будівель, погре-
би, зарості бузку і жасмину, а назви 
лісових урочищ зберігають пам’ять 
про людей, які колись тут жили.

Під час війни посадка лісу про-
водилась, за словами старих людей, 
примусово під наглядом німецької 
адміністрації. Зі зрозумілих причин 
площа цих лісів була незначною. 

Після фашистської окупації, у 
50–60 роки, заліснення збіднених 
староорних земель набуло ма-
сового характеру. В цей час були 
створені ліси на території урочищ 
„Угалище” Машівського лісництва 
(близько 700 га) і „Каганщина” 
Орликівського лісництва (майже 
1500 га), а також на значній частині 
нинішніх Блешнянського і Семенів-
ського лісництв.

У наступні роки радянської влади 
лісові культури створювалися на не-
великих за площею ділянках колиш-
ніх сільгоспугідь.

Після занепаду колгоспів у 1990-х 
роках великі території земель, що 
не використовувались у сільсько-
му господарстві, заросли лісом або 
були передані під штучне заліснення 
лісгоспу.

Оскільки під заліснення потрап-
ляли в основному бідні піщані, інколи 
супіщані землі, то основною поро-
дою для посадки була сосна звичай-
на.

Таким чином, соснові насаджен-
ня на староорних землях на сьогодні 
складають більше 50% лісів Семе-
нівського лісгоспу, що вносить свої 
корективи у ведення лісогосподар-
ської діяльності підприємства.

Ці ліси умовно можна поділи-
ти на дві великі групи: довоєнні 
(1920–30 рр.) і післявоєнні посадки 
(1950–60 рр.). Третю групу склада-
тимуть молодняки та незімкнені лі-
сові культури останніх 15-ти років.

Переважна більшість довоєн-
них посадок – це чисті соснові на-
садження, рідко – з домішкою дуба 
або берези. Сьогодні важко сказати, 
за якою схемою вони створювались, 
але вочевидь, що технологічний про-
цес був немеханізованим, підготов-
ка ґрунту велася кінними плугами, 
саджали вручну. 

Після війни створювались як чис-
ті сосняки, так і сосново-березові 
ліси за схемою 7С3Б, 5С5Б тощо. 
Культури створювалися з шириною 
міжрядь 1,0–1,5 м і відстанню у ряду 
0,5–0,7 м. Підготовка ґрунту велася 
тракторними плугами, посадка лісу 
проводилася як вручну, так і лісоса-
дильними машинами типу ССН.

Сьогодні більшість цих лісів ура-
жена кореневою губкою, суховер-
шинить, пошкоджується раком-
сірянкою, потерпає від вітровалів та 
сніголамів.

Початок куртинного всихання 
дерев сосни спостерігається після 
20-річного віку. До 60-ти років дія ко-
реневої губки проявляється найсиль-
ніше. Інколи утворюються куртини 
площею більше 0,1 га, які потребу-
ють проведення суцільних санітар-
них рубок. Після цього інтенсивність 
утворення нових куртин зменшуєть-
ся, але щорічно всихають 5-6 дерев 
на межі з осередками хвороби. Слід 
зазначити, що особливо інтенсивне 
всихання спостерігається у чистих 
соснових насадженнях післявоєнних 
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посадок, а також у культурах, створе-
них за схемою 5С5Б, де часто сосна 
повністю випадає з деревостану.

 В окремих випадках, наприклад, 
у Блешнянському лісництві, масове 
куртинне всихання сосни спостері-
гається і у 80–90 років.

Загалом стан лісів, що створені 
на староорних землях у 1920-30 рр., 
набагато кращий, ніж повоєнних. 
Причини цього неможливо точно 
встановити. Вважається, що коре-
нева губка уражує дерева, ослаблені 
від перенаселення коренями верх-
нього шару ґрунту і нестачі вологи 
у ньому, внаслідок високої густоти 
деревостану і неможливості коре-
нів пробити так звану „підпахотну 
підошву” – ущільнений прошарок 
ґрунту, нижню межу орного шару. 
Можливо, до появи у сільському гос-
подарстві важкої техніки ця „підо-
шва” була менш вираженою, або ж 
до війни лісові культури створювали-
ся з меншою густотою. Також може 
впливати незначна інтенсивність 
рубок догляду у післявоєнних лісах. 
Відомо, що у 70–80-х роках у лісо-
вому господарстві відчувалася ка-
тастрофічна нестача робочої сили, 
а у 1990-х – коштів на ведення лісо-
вого господарства. Рубки догляду в 
насадженнях посадки 50–60-х років 
проводилися в основному лінійним 
способом і, до того ж, не завжди 
своєчасно, оскільки охопити водно-
час величезні масиви одновікового 
лісу було просто неможливо і еконо-
мічно невигідно. 

Які ж процеси відбуваються з 
ростом цих лісів? Від посадки і до 
зім кнення крон між рядами у над-
ґрунтовому покриві переважають ру-
деральні види, такі, як пирій повзучий, 
інші види злаків, щавель, а також за-
лишки багаторічних сільгоспкультур. 

Як правило, на староорних землях 
сосна має високу інтенсивність росту 
у молодому віці, і при високій густоті 
посадки крони повністю змикаються 
до десятирічного віку. 

Від часу зімкнення крон і до 
30-річного віку покрив представ-
лений мертвою підстилкою з опаду 
сосни. У цей час з'являються перші 
куртини сухостою внаслідок дії коре-
невої губки. В умовах свіжих суборів, 
які є основним типом лісорослинних 
умов Семенівського лісгоспу, кур-
тини одразу заростають малиною, 
ожиною, інколи – куничником на-
земним, березою повислою. Береза 
швидко росте і утворює групи моло-
дого лісу. По краях груп березового 
підросту поселяється сосна. В цей 
час під пологом неушкодженого со-
снового лісу у покриві переважають 
зелені мохи, підріст і підлісок відсут-
ні. До речі, 30–50-річні насадження 
сосни на староорних землях є най-
більш врожайними на гриби: боро-
вики, зеленки та інші, а по березових 
рядах масово ростуть білі гриби, під-
березники і підосичники. Після 50-ти 
років під наметом сосни з'являється 
підріст дуба, ліщина, крушина, горо-
бина, інші види чагарників. Важко 
уявити, яким чином ліщина та дуб, 
які мають важке насіння, масово 
з'являються серед чистих сосняків, 
де відстань до найближчого дуба 
чи куща ліщини сягає декількох кі-
лометрів. Скоріше за все, їх насіння 
розповсюджується птахами і твари-
нами. Після 60-ти років поселяються 
чорниця, брусниця, інші типово лісо-
ві трав’янисті види. У 80-річному віці 
такі насадження за видовим складом 
майже не відрізняються від природ-
них соснових лісів.

Заселення берези у куртинах 
відмерлої сосни знижує негативний 

вплив кореневої губки на дерева 
сос ни. До того ж, насадження з чис-
того одновікового сосняка перетво-
рюється на різновікове мішане. Ви-
біркові санітарні рубки з вибиранням 
куртин сухостою, які проводяться в 
лісгоспі, є фактично рубками пере-
формування, які зараз так широко 
рекламуються. 

Часто у насадженнях, створених 
за схемою 7С3Б або 5С5Б, під наме-
том березових рядів з'являється на-
дійний підріст сосни. При проведенні 
суцільних санітарних рубок його до-
цільно зберігати, адже достеменно 
невідомо, чи впливатиме через 20 і 
більше років після вирубки уражено-
го деревостану коренева губка на ліс 
на цій території. 

В лісництвах лісгоспу проводять-
ся значні обсяги робіт у соснових на-
садженнях створених на староорних 
землях. Щорічно вирубується 25–30 
тис. м3 деревини у порядку про-
ріджувань, прохідних і вибіркових 
санітарних рубок, причому ця дере-
вина на 80% дров’яна. Проводиться 
розпушування ґрунту в осередках 
хвороби культиватором КЛБ-1,7 або 
фрезою ФЛН-0,8 – для сприяння 
відновленню берези. Для створен-
ня нових лісів на землях, що вийшли 
з-під сільгоспкористування, при-
дбано розпушувач РН-60, який вес-
ною цього року використовувався в 
Орликівському лісництві біля села 
Баранівка для глибокого рихлення 
ґрунту з метою порушення „підпа-
хотної підошви”.

Ведуться спостереження за куль-
турами, які створені після суцільної 
санітарної рубки в осередку корене-
вої губки у кв. 28 Семенівського ліс-
ництва. У рядах і міжряддях чистих 
культур берези з’явився масовий 
самосів сосни.

Непростий санітарний стан лісів, 
створених на староорних землях, 
лягає тяжкою ношею на плечі лісів-
ників. Рубки догляду обертаються 
фінансовими витратами, в резуль-
таті заготівель накопичуються вели-
кі залишки дров’яної деревини, яку 
важко збувати. Збільшити обсяги 
робіт у насадженнях уражених ко-
реневою губкою не дозволяє також 
заборона проводити рубки у літній 
період. Але зусилля працівників ліс-
госпу направлені на збереження цих 
лісів, покращення їх санітарного ста-
ну, підвищення товарності деревини, 
збереження і примноження біоріз-
номаніття та недопущення помилок 
минулого при створенні нових лісів 
на сільгоспземлях, що не викорис-
товуються.

Андрій ДУДКО,

ДП «Семенівський лісгосп».
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Береза повисла
Проаналізовано структуру та стан березня-

ків на території Полісся Чернігівщини. Наведе-

но розподіл площі деревостанів берези повис-

лої за основними таксаційними показниками.

Таблиця 1

Розподіл деревостанів берези повислої за складом 
(від зайнятої площі, %)

Область
Площа, 

га

Склад, %

10 Бп 9 Бп 8 Бп 7 Бп 6 Бп 5 Бп 4 Бп

Природні деревостани

Чернігівська 5893,7 13,6 11,4 22,7 16,7 16,9 10,9 6,9
По Поліссю 166232,1 12,2 9,0 18,7 19,2 18,5 14,1 7,0
Штучні насадження

Чернігівська 2341,1 33,5 17,6 23,7 12,6 8,3 2,7 1,0
По Поліссю 12877,6 29,7 12,4 20,2 13,3 11,6 6,1 3,4

Березові ліси, в основно-
му з берези повислої (Betula 
pendula Roth.) та берези пух-
настої (Betula pubescens L.), 
сформувалися на Поліссі 
замість соснових та дубово-
соснових лісів. Вони досить 
поширені, але великих маси-
вів не утворюють, зустріча-
ються у поєднанні з лісами, 
на місці яких утворилися. 
Ростуть березові ліси на всій 
території Полісся, але най-
більше їх зосереджено у 
Центральному Поліссі. Для 
них характерний значний до-
мішок у складі сосни, рідше 
дуба, осики тощо.

Трав’янисто-кущовий по-
крив у березових лісах різно-
манітний за видовим складом. 
Як правило, він ус пад  ковується 
від соснових і дубово-сос но-
вих лісів, у зв’язку з чим серед 
березових лісів переважають 
зеле номошні, орлякові, ве-
ресові, чорничні асоціації. Під 
впливом антропогенних на-
вантажень на Поліссі сфор-
мувалися злаково-різнотравні 
березові ліси, які займають 
великі площі. 

Зростає береза на різно-
манітних ґрунтах: дерново-
слабопідзолистих алювіаль-
них пісках і піщаних ділянках 
зандрових рівнин, дерново-се редньо -
підзолистих супіщаних водно-льодо-
викових та льодовикових відкладах, 
сильно опідзолених з потужним алю-
віальним горизонтом і значною кис-
лотністю, дерново-підзолистих у 
комп лексі з дерновими карбонатни-
ми та чорноземними, опідзолених 
чорноземах і на легко- або середньо-
темно-сірих опідзолених, типових 
чорноземах, торфо-болотних ґрунтах 
і солончаках. Оптимальними для бе-
рези повислої є свіжі та вологі ґрунти. 
Найкраще вона росте на свіжих супі-
щаних та суглинистих ґрунтах. На цих 
ґрунтах у лісах Полісся часто зустріча-
ються разом береза повисла і береза 
пухнаста. 

Береза повисла відносно неви-
баглива до кліматичних та ґрунтових 
умов. Вона швидко росте і легко від-
творює деревостани, своїм опадом 
поліпшує ґрунт, формує глибоку ко-
реневу систему, порівняно мало ура-
жується шкідниками і хворобами. Це 
посухо-, жаро-, морозо- і вітростійка 
порода, стійка проти несприятливих 

природно-кліматичних умов у лісоза-
хисних смугах. Виріз няється корот-
ким оборотом господарства, цінною 
деревиною та високими декоративни-
ми якостями. Зважаючи на наведене 
вище, її можна вважати цінною дерев-
ною породою для лісового і садово-
паркового господарства нашої країни, 
яка забезпечує деревообробну, фар-
мацевтичну, харчову промисловість 
потрібною сировиною. 

Неабияка екологічна роль берези 
повислої в очищенні повітря та оздо-
ровленні навколишнього середо-
вища. За літературними даними, 

береза на 1 м3 синтезу (про-
дукування) деревини в серед-
ньому поглинає 1000 кг вуг-
лецю і виділяє 725 кг кисню. 
Розраховане К.Б. Лосицьким 
і В.С. Чуєнковим продукуван-
ня кисню із 1 га 50-річних бе-
резових насаджень II бонітету 
в центральній частині зони мі-
шаних лісів може становити 
4 т за рік. За дослідженнями 
в Україні, насадження бере-
зи вважають оптимальними 
за інтенсивністю поглинання 
вуглецю з атмосфери. По-
ряд зі значною концентра-
цією вуглецю в компонентах 
фітомаси (деревини стов-
бурів 256 кг·(м3)-1 і гілок 230 
кг·(м3)-1, кори стовбурів 274 
кг·(м3)-1 і гілок 279 кг·(м3)-1) 
дерева берези вирізняються 
високою інтенсивністю син-
тезу органічної речовини.

Біологічні властивості бе-
рези повислої ставлять її в ряд 
порід, які покликані відіграти 
значну позитивну роль у ви-
рішенні екологічних проблем, 
що вивчаються за багатьма 
міжнародними програма-
ми. Одна з них пов’язана зі 
зростанням концентрації СО

2
 

в атмосфері. Її вирішення 
може реалізуватися через 
дослідження ємності та ін-

тенсивності депонування СО
2
 різними 

компонентами фітомаси дерев голо-
вних лісоутворювальних порід. Щодо 
цього, завдяки своїй швидкорослості, 
інтенсивному синтезу органічної ре-
човини, киснепродуктивності, кон-
центрації вуглецю у компонентах фі-
томаси береза повисла вважається 
незамінною породою. 

За промисловим значенням бе-
реза на Поліссі посідає одне з пер-
ших місць серед листяних порід. 
Усі складові частини дерев берези 
(деревина, кора, береста, корені, 
бруньки, листки, сік) широко і різно-
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манітно використовуються у народ-
ному господарстві.

Із деревини берези виготовляють 
меблі, струганий шпон, паркет, ви-
сокоякісну фанеру, целюлозу, лижі, 
авіаційні матеріали, застосовують 
її в будівництві та інших галузях гос-
подарської діяльності людини. Після 
хімічної переробки з неї одержують 
спирт, оцет, вугілля, з берести – дьо-
готь, мастильні масла тощо. Листя та 
бруньки незамінні у фармацевтичній 
промисловості та народній медицині 
як лікувальні засоби – сечогінні, жов-
чогінні, протиспазматичні, протиза-
пальні, ранозагоювальні, антивірусні, 
глистогінні та протипаразитальні. Лі-
карське значення мають березовий 
сік, береста, плодові тіла паразитич-

ного гриба “чага”. Березовий сік є 
сировиною для харчової промисло-
вості. Кора берези містить дубильну 
речовину і використовується під час 
вичинки шкур і фарбування вовни. 
Тонкі гілки йдуть на виготовлення мі-
тел, віників, корзин, з березових капів 
роблять різноманітні сувеніри. 

Серед м’яколистяних лісів Укра-
їнського Полісся на ліси берези по-
вислої припадає 40 %. У лісах Держ-
комлісгоспу України береза повисла 
займає 27,7 % від загальної площі 
м’яколистяних порід і 58 % від пло-
щі березових лісів. Серед насаджень 
м’яколистяних порід Чернігівщини 
вона становить – 12,7 % від площі 
м’яколистяних порід області. Загальна 
площа де ревостанів берези повислої 

Чер нігівської області – 8234,8 га, з них 
71,6 % природних і 28,4 % штучних.

Розподіл деревостанів берези по-
вислої за складом у цілому по Поліс-
сю та Чернігівській області представ-
лено в табл. 1. Наведена інформація 
свідчить, що у деревостанах природ-
ного та штучного походження участь 
берези повислої складає від 10 до 
100 %, але частіше у лісах природно-
го походження зустрічаються дере-
востани з участю берези 60 – 80 %, а 
в штучних насадженнях – 100 %.

Вікова структура березняків Чер-
нігівщини наведена в табл. 2. У де-
ревостанах природного походження 
спостерігається майже рівномірний 
розподіл площі між віковими групами, 
а в штучних домінують середньовікові 
насадження, зокрема третій клас віку.

Як у природних, так і в штучних 
деревостанах берези повислої (мал. 
1) домінують високопродуктивні на-
садження I та II класів бонітету. Пе-
реважають середньоповнотні наса-
дження з повнотою 0,7.

Розподіл деревостанів за лісорос-
линними умовами (табл. 3) показує, 
що береза повисла на Чернігівщині 
добре росте майже в усіх типах лісо-
рослинних умов, окрім сухих та мо-
крих, де зустрічається рідко. Значна 
частина природних деревостанів і 
штучних насаджень берези повислої 
зосереджена у свіжих, вологих і сирих 
суборах та сугрудках. Найбільше їх у 
свіжих та вологих суборах і сугрудках. 

Середні таксаційні показники, які 
показано в табл. 4 також показують, 
що в Чернігівській області переважа-
ють високобонітетні, середньовікові 
та середньоповнотні насадження 
берези повислої.

Таким чином, одержано вичерпну 
характеристику природних дерево-
станів та штучних насаджень берези 
повис лої в Українському Поліссі, та зо-
крема у Чернігівській області, за пло-
щею, складом, класами віку, бонітетом, 
пов нотою і типами лісорослинних умов. 
Результати цього дослідження дозво-
ляють деталізувати стан та поширення 
лісових формацій берези повислої та 
повніше характеризувати особливості 
її росту за таксаційними і лісівничими 
параметрами, а також розглядати цей 
вид, як один з перспективних у вирі-
шенні екологічних проблем довкілля 
досліджуваного регіону.

Микола СОРОКА, 

аспірант, 
директор ДП «Добрянське 

лісове господарство».

Таблиця 2

Вікова структура деревостанів берези повислої 
Чернігівської області (від зайнятої площі, %)

Класи віку

I II III IV V VI VII і >

Природні деревостани

15,9 14,3 13,0 8,3 18,4 25,5 5,1
Штучні насадження

11,0 18,4 54,3 11,8 1,8 2,4 0,3

Таблиця 3

Розподіл деревостанів берези повислої за типами лісу 
(від зайнятої площі, %)

Умови місце-
зростання

Разом
У тому числі за ступенем зволоження

сухі свіжі вологі сирі мокрі

Природні деревостани

Бори 0,2 - 0,1 0,1 0,0 -
Субори 57,5 - 11,4 37,3 7,7 1,1
Сугрудки 40,4 - 7,8 30,7 1,5 3,1
Груди 1,9 - 0,4 1,5 0,0 -

Штучні насадження

Бори 2,7 0,2 2,5 0,0 - -
Субори 81,5 0,1 54,9 22,5 3,9 -
Сугрудки 14,5 - 5,4 8,6 0,4 0,1
Груди 1,3 - 0,8 0,5 - -

Таблиця 4

Середні таксаційні показники чистих насаджень 
берези повислої в Чернігівській області

Середні показники

вік, років діаметр, см висота, м повнота запас, м3·га-1 бонітет

43 19,8 16,9 0,74 171 I,1

Мал. 1. Розподіл деревостанів берези повислої Чернігівської об-

ласті: а) за повнотою; б) за бонітетом
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Охорона праці

Безпечна робота – це кожного турбота 
Стан і робота з питань охорони праці на підвідомчих підприєм-

ствах Держлісгоспу України ніколи не сходять з порядку денного. 

Непокоїть той факт, що протягом минулого року на підприємствах 

було зареєстровано 129 нещасних випадків виробничого травма-

тизму, з них 16 – зі смертельними наслідками. Крім того, взято на 

облік також 13 трагічних випадків невиробничого характеру.

На підвідомчих підприємствах 
Чернігівського обласного управлін-
ня у цьому році вже взято на облік 
5 нещасних випадків, пов’язаних з 
виробництвом. Основними причи-
нами нещасних випадків стали – по-
рушення технологічної дисципліни, 
незадовільний стан засобів вироб-
ництва, безвідповідальне ставлення 
до питань безпеки праці та звичайні-
сіньке недбальство. Потрібно взяти 
до уваги також низьку кваліфікацію 
та некомпетентність персоналу, те, 
що немає належного контролю з 
боку спеціалістів та керівників ДП, 
послаблення вимогливості у дотри-
манні правил безпеки під час вико-
нання робіт.

Варто зауважити, що в роботі з 
питань охорони праці недостатньо 
уваги приділяється і не завжди від-
дається перевага впровадженню та 
реалізації профілактичних заходів з 
усунення або зведення до мінімаль-
них показників ризиків отриманих 
травм при виконанні всіх видів ро-
біт. Незадовільно позна-
чається на вирішенні цієї 
проблеми і неналежне ви-
рішення організаційних пи-
тань та питань участі в цій 
роботі працівників апарату 
й керівників структурних 
підрозділів ДП. На жаль, 
нерідко не забезпечується 
комплексний підхід до ви-
рішення нагальних питань 
організації безпеки праці. 
Отож для позитивного ви-
рішення важливих питань 
дотримання безпеки пра-
ці, підвищення виконавчої 
дисципліни, наприклад, 
в ДП «Корюківське лісо-
ве господарство» було 
введено в дію «Положен-
ня про порядок контролю 
за станом охорони праці 
методом відривних тало-
нів». Рішенням трудового 
колективу у нинішньому 
році дія цього Положення 
поширюється на всі під-
розділи ДП. А в подальшо-

му планується застосувати це Поло-
ження на всіх підвідомчих ДП.

Потрібно зазначити, що у 2007 
році по ДП на забезпечення праців-
ників засобами індивідуального та 
колективного захисту у середньому 
було витрачено 210 грн. – з розра-
хунку на одного працівника. Загаль-
ні ж витрати на охорону праці скла-
ли 1488,2 тис. грн. А це становить 
0,83 відсотка від обсягу реалізова-
ної продукції, або 289 грн. на одно-
го працівника ДП на рік. В цілому по 
управлінню працівники забезпечені 
спецодягом на 99 відсотків. На жаль, 
не забезпечені у повному обсязі за-
хисними окулярами працівники ДП 
«Холминське» та «Чернігівське» лі-
сові господарства. До речі, по ДП 
«Чернігівське лісове господарство» 
виробничники не забезпечені до-
статньо ще й навушниками. Дово-
диться наголошувати, що не вико-
нано цілу низку заходів з поліпшення 
стану безпеки праці на виробництві. 
Зокрема, по ДП «Чернігівське лісове 

господарство» заплановані заходи 
профінансовано лише на 60 відсот-
ків, а по ДП «Холминське лісове гос-
подарство» – на 90. Не проведена 
повторна атестація робочих місць за 
умовами праці по ДП «Остерське», 
«Семенівське» та «Чернігівське» лі-
сові господарства. В той же час ма-
ють місце порушення термінів про-
ведення чергових медичних оглядів 
працівників відповідних професій та 
проведення засідань оперативного 
контролю 3-го рівня.

У 2007 році працівниками служб 
охорони праці було проведено 400 
обстежень, під час яких виявлено по-
над 2,2 тис. порушень та недоліків. 
Згідно зі звітними даними 2,1 тис. 
яких було усунуто протягом року. 
Між іншим, притягувалися до дисци-
плінарної відповідальності 82 поса-
дові особи та 19 робітників. До того 
ж, було 4 подання про притягнення 
до матеріальної відповідальності ке-
рівників підприємств.

Але відрадно констатувати, що 
на 22 відсотки зменшилась кількість 
випадків побутового травматизму 
та по дорозі на роботу чи з робо-
ти. Та, виходячи з аналізу матері-
алів перевірок, причин і обставин 
нещасних випадків, слід відмітити, 
що керівники, посадові особи, пра-
цівники служб охорони праці ДП не 

завжди виявляють принципо-
вість і вимогливість до поруш-
ників законодавства, не спов-
на використовують надані їм 
права з притягнення винних 
осіб до відповідальності. Не-
доліки у профілактичній роботі 
з недопущення виробничого 
травматизму стали закономір-
ним наслідком зниження ви-
могливості керівників підпри-
ємств у питаннях виконання 
працівниками виробничого ко-
лективу своїх функціональних 
обов’язків стосовно організа-
ції безпеки виконуваних робіт. 
Отож напрошується висновок, 
що безпека в щоденній роботі 
неабияк залежить від відпо-
відальності та вимогливості у 
дотриманні виробничих пра-
вил і керівниками та спеціаліс-
тами, і звичайними рядовими 
трудівниками.

Петро ПРИХОДЬКО, 

завідуючий сектором 
охорони праці ЧОУЛМГ.



№3 (7), 2008 р. 15

Захистимо лісокультури від диких тварин
Нотатки з приводу

У зв’язку зі збільшенням лісокультурних площ та роз-

витком мисливського господарства гостро постає питання 

захисту і збереження лісових культур від потрав дикими ко-

питними тваринами. 

Відповідно до листа ДП «Холмин-
ське лісове господарство» за №360 
від 14.03.2008 року, комісією у скла-
ді завідувача сектора мисливського 
господарства Чернігівського облас-
ного управління лісового та мислив-
ського господарства В.Ю. Курилка, 
головного спеціаліста відділу лісо-
вого господарства Чернігівського 
ОУЛМГ В.С. Перев’язка, головного 
лісничого ДП «Холминське лісове 
господарство» О.М. Гриценка, ди-
ректора мисливського господарства 
«Бересна» Б.В. Мухи, мисливство-
знавця цього ж господарства А.О. 
Дорошенка – за присутності ви-
конуючих обов’язки лісничих В.М. 
Ісаченка (Густинське лісництво) та 
В.М. Гнипа (Понорницьке лісництво) 
– проведено перевірку стану лісових 
культур, які пошкоджені дикими тва-
ринами (лосями).

Перевіркою встановлено, що по 
Густинському лісництву підляга-
ють списанню лісові культури, по-
шкоджені дикими тваринами, на 
площі 9,3 гектара. А у Сосницькому 
лісництві на площі 1,2 га також під-

лягають списанню лісокуль-
тури, що були пошкоджені 
дикими тваринами та пізньо-
весняними заморозками. 
У Понорницькому лісництві 
площа списання становить 
10,5 гектара.

Комісія запропонувала:
– провести доповнення 

чи реконструкцію лісових 
культур на тих ділянках, де 
це потрібно;

– огородити ділянки з лі-
совими культурами в місцях 
зимової концентрації диких 
тварин (лось, косуля). За-
пропонувати СП «Бересна» 
разом з працівниками ДП 
«Холминське лісове госпо-
дарство» взяти участь у про-
веденні цих робіт;

– для збереження лісо-
вих культур від пошкодження 
дикими тваринами потрібно 
застосовувати також репелент;

– спільно з адміністрацією мис-
ливського господарства «Бересна» 
визначити ділянки лісових угідь для 

підрубки осики у зимовий період, 
щоб запобігти концентрації диких 
тварин (лосів) у цих місцях.

 Володимир ПЕРЕВ’ЯЗКО,
головний спеціаліст ЧОУЛМГ. 
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Мисливські угіддя та облік диких тварин

По області

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

Лось 710 633 602 609 618 685 717 841 922

Олень 569 625 546 554 556 605 602 630 625

Кабан 2433 2257 2445 2599 2684 2904 3156 3532 3989

Козуля 6423 5643 6043 6423 6865 6682 6890 7790 8492

Заєць-русак 57000 56393 57724 58330 57539 58449 58211 56632 61217

Окремо по держлісгоспах

2003 2004 2005 2006 2007 2008

Лось 141 116 ПО 86 87 93

Олень 185 101 99 91 81 93

Кабан 464 392 359 401 418 419

Козуля 1693 1484 1383 1379 1410 1426

Заєць-русак 5696 5638 4858 5160 4190 4296

До мисливського сезону

На сьогоднішній день площа мисливських угідь 
Чернігівщини становить 2 млн. 824 тис. га. В області 
налічується 45 користувачів мисливських угідь. Відпо-
відними рішеннями обласної ради надані мисливські 
угіддя, в т.ч.:

– держлісгоспам 
(8 господарств) – 301,1 тис. га (10,7%)

– УТМР (10 господарств) – 1942,9 тис. га (69,0 %)
– іншим користувачам 

(27 господарств) – 580,3 тис. га (20,3%)
У 2008 році протягом січня-лютого проведено зимо-

вий облік мисливських тварин користувачами угідь на-
шої області в тому числі і державними підприємствами 
управління.

У проведенні обліку брали участь представники нашої 
установи та Мінприроди України також районні мислив-
ствознавці. Зазначимо, що висновки їх з проведення об-
ліку позитивні. (В цілому облік проведено задовільно).

Через те, що немає мисливського впорядкування у 
ДП «Борзнянське ЛГ», ДП «Прилуцьке ЛГ» проект лімітів 

використання диких парнокопитих тварин у 2008 році 
для цих підприємств не розглядався.

За результатами проведеного обліку розроблено 
проект лімітів використання диких парнокопитих тварин, 
який направлений до ДКЛГ України на затвердження.

Ліміт добування диких парнокопитних тварин на се-
зон полювання 2008 року для Чернігівської області ста-
новить:

 Для ДЛГ

Лось – 39 Лось – 0
Олень – 46 Олень – 0
Кабан – 925 Кабан – 31
Козуля – 415 Козуля – 38
Зазначимо, що це – найвищі показники для нашої об-

ласті протягом останніх років.
Аналізуючи динаміку чисельності основних видів ди-

ких тварин відмітимо, що чисельність їх основних видів 
в області за останні 2–3 роки не зменшується. Навпаки 
– стала стабільною, а по деяких видах намітилася тен-
денція до її зростання (див. табл.)
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Проект лімітів використання диких парнокопитих 

тварин на території Чернігівської області у 2008 році

№ 
п/п

Користувач

Вид тварин

Лось
Олень 
пля-

мистий

Олень 
європей-

ський
Кабан Козуля

1 ДП «Городнянське ЛГ» - - - 6 5

2 ДП «Добрянське ЛГ» - - - 8 -

3 ДП «Н.-Сіверське ЛГ» - - - 2 8

4 ДП «Семенівське ЛГ» - - - 5 10

5 ДП «Холминське ЛГ» - - - 10 8

6 ДП «Корюківське ЛГ» - - - - 7

7 МРП ЧОО УТМР

Козелецьке відді-
лення

- - - 6 7

Куликівське відді-
лення

- - - 3 6

Менське відділення - - - 11 10

Ніжинське відділення - - - 3 2

Ріпкинське відділення - - - 6 -

Сосницьке відділення - - - 6 6

Щорське відділення - - - 9 4

Чернігівське відді-
лення

- - - 7 5

8 МРП «Бобровицьке» - - - 5 2

9 МРП «Корюківське» 6 - - 50 26

10 МРП «Носівське» - - - 14 8

11 ТОВ СМРП «Динамо» 2 - - 11 6

12 ТОВ СЛГ «Авангард-
ліс»

- - - 8 6

13 ТОВ «Великий бір» - - 10 50 20

14 ТОВ «Кобижча-М» - - 3 15 12

15 ТОВ «Міжрічинське» 22 - 7 266 58

16 ДП «ТШПКР» - - 4 27 15

17 ТОВ «ПВХ-Пласт» - - 10 25 20

18 ТОВ «Орлан» - - - 20 11

19 ТОВ «Орішне» - - - 5 6

20 ТОВ «Каштан» - - - 32 15

21 ТОВ «Земля і Воля М» - - - 15 10

22 ТОВ «Єлінський ліс» 3 - - 21 16

23 ТОВ «Вересоч» - - - 45 8

24 ТОВ СМГ «Вепр» - - - 30 -

25 СП «Бересна» 6 - - 55 19

26 ТОВ «Лісагроінвест» - - - 10 10

27 ТОВ СМРП «Придес-
нянське»

- - - 19 7

28 ТОВ «Любичь» - - - 20 10

29 БФ «Краснянка» - - - 35 25

30 ТОВ «Вершина» - - - 35 12

31 ТОВ МГ «Бізон» - - - 14 10

32 ТОВ МГ «Чудівське» - - - 10 5

33 ДО «Резиденція «За-
лісся»

- 5 7 6 -

Всього по області 39 5 41 925 415

Охоронці лісу
Менські єгері літають 

на гелікоптері та їздять 

на квадрациклі

У цьому році єгерська служба району 
використовувала для своєї роботи гелі-
коптер. За його допомогою єгері відшу-
кували браконьєрів і сіроманців та дослі-
джували мисливські угіддя.

Також на озброєнні Менського відді-
лення Українського товариства мисливців 
і рибалок віднедавна є квадрацикл найсу-
часнішої моделі.

– Раніше весна була періодом без-
турботного життя браконьєрів, адже по 
Придесенню добратися до них було дуже 
складно, – говорить мисливствознавець 
відділення УТМР Олександр Черепан. – 
Квадрациклом же можна проїхати будь-
де. Взимку для охорони мисливських угідь 
ми використовували снігоходи.

Районна єгерська служба періодично 
проводить рейди з виявлення браконьє-
рів. За словами мисливствознавця, тричі 
на тиждень на підмогу нашим єгерям при-
їжджають працівники управління лісового 
та мисливського господарства Чернігів-
ської області разом зі співробітниками мі-
ліції та бійцями «Беркута».

Хоча трапляються випадки, коли у бо-
ротьбі з браконьєрами навіть найсучасні-
ша техніка не допомагає.

– Нещодавно єгер натрапив на групу 
браконьєрів, – розповідає Олександр Ми-
колайович. Але порушники показали по-
свідчення… співробітників правоохорон-
них органів та, м’яко кажучи, попросили 
їх не турбувати. Єгер викликав підмогу. 
На місце приїхали я і заступник начальни-
ка управління лісового та мисливського 
господарства області. Бачачи, що їхні по-
свідчення не справляють належного вра-
ження, браконьєри просто втекли. За цим 
фактом ми подали заяву в міліцію.

Сергій ЛАВСЬКИЙ
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Конкурси

Молодці!

Земля в нас єдина. 
Їй збережемо життя. 3 місце

Ми насаджуєм ліси 
для нащадків наших. 2 місце

Семенівка Херсонщині 
допомогти готова. 1 місце

За ініціативи Державного коміте-
ту лісового господарства України, за 
підтримки Міністерства освіти і на-
уки України та Товариства лісівників 
України третій рік поспіль проводи-
лася щорічна Всеукраїнська акція 
«Майбутнє лісу у твоїх руках». Голов-
ний захід – посадка дерев та ство-
рення нових лісів – із залученням 
учнівської молоді, представників 
громадських організацій, обласних 
та місцевих органів влади, засобів 
масової інформації проводився з 21 
березня (Всесвітній день лісівниц-
тва) по 19 квітня (День довкілля).

Приємно відмітити, що під час 
проведення Акції було висаджено 
2874,6 тис. штук молодих деревець 
різних порід. На Чернігівщині до цієї 
гарної справи долучилися 69 шкіл 
(1412 учнів та їх наставників) і облас-
на станція юних натуралістів.

Окрім висадження дерев та ча-
гарників, проводився також конкурс 
на кращий малюнок і твір на визна-
чену тему: «Людина та ліс». Хороший 
захід, котрий зібрав немало юних 
учасників, проводився у два ета-
пи. Напередодні свята Перемоги на 
рівні державних лісогосподарських 
підприємств серед вихованців за-
гальноосвітніх навчальних закладів 
(малювали учні 1–4 класів, а твір 
писали 6–7-класники) були визна-
чені переможці. До 
речі, більшість учас-
ників також нагоро-
джені заохочуваль-
ними преміями. А 
наприкінці травня на 
спільному засіданні 
організаційного ко-
мітету Чернігівського 
обласного управлін-
ня лісового та мис-
ливського госпо-
дарства, управління 
освіти та науки об-
лдержадміністрації 
і обласної станції юних натуралістів 
визначені й ті юні обдарування, які 
посіли призові місця – на кращий 
малюнок і кращий твір.

 Малюнок «Семенівка Херсонщині 
допомогти готова» Валерія Картами-
шева, учня Семенівської гімназії №2, 

заслужив високу оцінку журі. Вось-
мирічний школяр виборов перше 
місце; на другому – Аня Бівалькевич 
зі Щорського районного центру дитя-
чої та юнацької творчості з малюнком 
«Ми насаджуємо ліси для нащадків 
наших»; на третьому – Катруся Жук 
з Носівки з малюнком «Земля у нас 
єдина. Їй збережемо життя».

 Кращі твори у Мирослави Кан-
тур з Комарівської ЗОШ І-ІІІ ступе-
нів Борзнянського району (1-е міс-
це, «Зимовий роздум патріарха»); 

Миколи Юхновця, учня Машівської 
ЗОШ І-ІІІ ступенів Семенівського ра-
йону (2-е місце, «Бережіть ліси для 
майбутніх поколінь»); Марії Дроб-
ноход з Бурівської ЗОШ І-ІІ ступенів 
Городнянського району (3-е місце, 
«Живчик»).

Переможців конкурсів нагоро-
джували цінними подарунками від-
повідно до положень: про конкурс 
дитячого малюнка на тему «Людина 
та ліс», про конкурс на кращий твір 
на однойменну тему, затверджених 
Державним комітетом лісового гос-
подарства України 18 березня ц. р. 
та Товариством лісівників України.
1 місце – портативний 

CD/DVD-плеєр;
2 місце – цифровий фотоапарат;
3 місце – DVD- плеєр.

Комісією визначено також лауре-
атів на кращий твір «Людина та ліс». 
Це: Юлія Хилик з Галайбинської ЗОШ 
І-ІІІ ступенів Борзнянського району; 
Максим Грицак з Холминської ЗОШ 
І-ІІІ ступенів Корюківського району; 
Марина Лакуста з Печенюзької ЗОШ 
І-ІІІ ступенів Н.-Сіверського району; 
Артем Хуторний із ЗОШ І-ІІІ ступе-
нів №1 м.Корюківки. А ось лауреати 
на кращий твір: Олександра Пузач з 
Холминської ЗОШ І-ІІІ ступенів Ко-
рюківського району; Ірина Сукач з 
Прилуцької ЗОШ І-ІІІ ступенів №5; 

Оксана Скотаренко зі 
Щорського районно-
го центру дитячої та 
юнацької творчості; 
Юлія Сухомлин із Ко-
рюківської ЗОШ І-ІІІ 
ступенів №1.

Всі лауреати були 
нагороджені дипло-
мами Чернігівського 
обласного управління 
лісового та мислив-
ського господарства. 
А вручав заслужені 
нагороди Анатолій 

Семенович Курганов, головний ліс-
ничий управління. Виконувати цю 
гарну місію йому допомагали члени 
журі з обласного управління освіти та 
обласної станції юних натуралістів.

Володимир ПЕРЕВ'ЯЗКО, 
головний спеціаліст ЧОУЛМГ. 
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Ліс очима дітей

Зимовий роздум патріарха

Нехай росте наш ліс

Рано прокидається ліс. І за го-
динником, і за календарем. Здаєть-
ся, що зовсім недавно укрився він 
пухнастою сніговою ковдрою та й 
задрімав. Скинувши розкішні різно-
барвні шати у падолист, спочивають 
дерева…

Могутній старезний дуб на лісовій 
галявині пам’ятає багато. Давно його 
садили, ще за царя, років зо двісті 
тому. Підростав дубок у товаристві 
своїх однолітків, та ще молодим при-
ламали його верхівку. Захворіло де-
ревце, але дуже вже жити хотіло – і 
перемогло недугу, вистояло. Правда, 
відстало у зрості від ровесників. Ті 
стали стрункими красенями і згорда 
поглядали на кособокого, з покруче-
ним гіллям товариша. Пожалів дуба 
управитель пана Одосовського, а 
ось іншим деревам пощастило куди 
менше. Чимало їх продали на будів-
ництво залізниці біля Дочі.

Та не зник дубовий ліс, хоча й по-
рідшав значно. Звірини та птаства 
було тут багато. А що вже грибів і 
ягід то й сказати годі! У голодну осінь 
тридцять третього щедро дарував 

ліс дари свої знесиленим селянам. 
Так разом і вижили.

Багато чого будували у довоєнні 
роки, отож і дерева треба було чи-
мало. Лягли тоді під колгоспними 

пилками дуби в Одосовщині. А наш 
залишився стояти самотою. Не зго-
дився і тепер – надто непоказний, та 
ще блискавкою мічений.

Так і війни Вітчизняної дочекався 
у сорок першому, і окупантів. Може й 
партизанів бачив, бо були вони тут, у 
Комарівських лісах, боролися з лю-
тим ворогом.

Відшуміли військові грози. Ще 
більше зріс дуб, сили набрався від 
рідної землі. От лише сумно йому 
було, одинакові. Добре хоч непоси-
дюча білочка у дуплі оселилася – все 
ж якась компанія.

Та ось прийшли якось навесні 
школярі. Посадили вони неподалік 
дуба берізки та сосни рівнесенькими 
рядочками. У добрий час добру спра-
ву робили, то й прийнялися деревця, 
потяглися до ласкавого сонеч ка. Не-
забули учні своїх маленьких друзів. 
Не раз і не два приходили згодом, 
боролися з бур’янами, щоб не за-
глушили вони саджанців. І піднявся 
лісок незабаром.

Повеселів наш довгожитель, бо 
не сам був тепер. Він, мов добрий 
патріарх зеленого роду, гордо стояв 
серед білокорих берізок та гінких со-
сон, що росли зовсім поруч…

Мирослава КАНТУР,

учениця 5 класу
Комарівської ЗОШ I-III ступенів

Борзнянського р-ну.

Чудовий, весняний суботній ра-
нок. Я з однокласниками, батьками 
та класним керівником Т. І. Кононен-
ко йду садити ліс. На підготовленій 
під посадку ділянці нас зустрів ліс-
ничий Ріпкинського лісництва Олек-
сандр Петрович Зогий. Він дуже 
цікаво розповів про значення лісу в 
житті людини. А ще показав, як по-
трібно правильно користуватися ме-
чем Колосова, щоб зробити лунку.

У відерцях маленькі сосонки. 
Вони такі ніжні і тендітні, ніби ди-
вилися нам у вічі і просили, щоб ми 
продовжили їм життя. Довгі їх корінці 
так і просилися у весняну земельку.

Ми всі разом дружно взялися до 
роботи. І вона «закипіла». Саджали 
сіянці обережно і з великою відпові-
дальністю.

Допомагали і лісівники. Панував 
гарний настрій, всіх поєднувало при-
ємне відчуття того, що посаджений 
руками батьків та дітей ліс у майбут-
ньому буде милувати око своєю кра-
сою.

Того дня я вперше дізнався, як 
саджають ліс, і це запам'ятається на 
все життя. У цій добрій справі нам 
сприяла навіть погода: під вечір по-

чав накрапати дощ, який так потріб-
ний для приживлення саджанців.

Хочеться подякувати О.П. Зогому
за те, що довірив нам таку важли-
ву справу. Від зробленого всі за-
лишилися задоволеними. Гарними 
враженнями поділилися під час від-
починку, який, як годиться, органі-
зували після сумлінної праці. Ось 
думки від участі в акції деяких моїх 
однокласників.

– Ми гуртом посадили сіянці со-
сни, залишимо слід на землі, і це 
приємно, – говорить Діна Шпилева.

Її думку продовжив Микита Хо-
лодняк:

– Думаю, що ці сосонки прижи-
вуться і буятимуть на радість нам, 
нашим дітям. Я щасливий від того, 
що цю корисну роботу виконував зі 
своїми однокласниками, батьками 
та класним керівником Т. І. Кононен-
ко.

– Шкода, що буревій завдав стіль-
ки лиха лісу, – ділиться своїми вра-
женнями Маша Пилипенко. – Дерева 
навіть з корінням повиривало. Наш 
клас проявив ініціативу допомогти 
лісівникам. І ось сьогодні ми з бать-
ками посадили ліс, який стане у май-

бутньому лісом нашого дитинства. 
Адже своїми руками відновлюємо 
природні багатства нашого краю.

– Своєю працею принесли ко-
ристь природі, – каже Євгенія Бихо-
вець, – і в той же час отримали велике 
задоволення. Бо зробили внесок у те, 
щоб наш край був гарним, щоб жило-
ся нам у затишному середовищі.

Д. МАТЮХА,

учень 6-А класу 
Ріпкинської ЗОШ № 2 III ст.
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Спорт

Торік добрянський ФК «По-

лісся», до успіхів якого реально 

причетний держлісгосп, від-

значив своє 15-річчя. А нині пе-

ред командою вимальовуються 

нові перспективи.

Футбол по-добрянськи
У тепер уже неблизькому 1992 

році уродженець села Вербівки, що 
поблизу Добрянки, Іван Чаус заго-
рівся ідеєю, так би мовити, постави-
ти на ноги на своїй малій батьківщині 
народну гру. На той час добрянський 
футбол у районі був на аутсайдер-
ських позиціях. Але завдяки енергій-
ним зусиллям новоспеченого прези-
дента футбольного клубу він швидко 
вийшов у лідери на Ріпкинщині. А по-
тім заявив про себе і в області. Було 
виграно першість облради ФСТ «Ко-
лос», затим – змагання у першій лізі 
обласного чемпіонату, що дало пу-
тівку в елітний дивізіон.

Звісно, проблемами ФК «По-
лісся» опікувався головним чином 
молодий президент. Але і тоді, і 

тепер Іван Чаус підкреслює, що ба-
гато важила підтримка колишнього 
директора Добрянського держліс-
госпу Івана Горохівського, а також 
селищного голови Олександра Ал-
гиніна.

А новий етап в історії добрянської 
команди настав, коли президент ФК 
«Полісся» очолив футбольний клуб 
«Десна» і «полісянам» було надано 
статус фарм-клубу головної команди 
області. Сходження на нові футболь-
ні вершини продовжилося. У 2003 
році добрянці принесли справжню 
сенсацію, вибороли звання чем-
піонів Чернігівщини. Пізніше вони 
здобували і Кубок області та медалі 
чемпіонатів Чернігівщини різного 
ґатунку. А головне – кілька десятків 
«полісян» «доросли» до професіо-
нального футболу, поповнюючи ряди 
не тільки «Десни».

І ось нова мета – ставши само-
достатніми, авторитетно заявити про 
себе на всеукраїнській арені. Цього 
річ ФК «Полісся», як розповідає його 
власник Іван Чаус, візьме участь у 
розіграші аматорського Кубка Украї-
ни. І має намір серйозно поборотися 
за почесний приз. А «козирі» полісян, 
думається, досить вагомі.

Граючим тренером ФК «Поліс-
ся-2008» став Ігор Бобович – вихо-
ванець чернігівського футболу, пі-
ком спортивної кар’єри якого були 
виступи за одеський «Чорномо-
рець» і визнання кращим у всьому 
вищолігівському колективі гравцем 
року. Ігор добре відомий і грою за 
«Десну». Як, скажімо, й Олександр 
Кожем’яченко, котрий свого часу 
ставав кращим бомбардиром дру-
гої ліги чемпіонату України. А ще, з 
початком нинішнього сезону «по-



лісянські» футболки одягли також 
колишні деснянці Олександр Савен-
чук, Костянтин Позняк, Олександр 
Селиванов, Олександр Митько. І 
зовсім недавно до них при-
єдналися і вчорашній один 
із лідерів «Десни» Валентин 
Круковець, а також Дмитро 
Бойко та Валерій Чорний, які 
теж пройшли школу профе-
сійного футболу.

Показово, що свого часу 
більшість із вищеназваних 
гравців загартовувалися у 
ФК «Полісся». А тепер поряд 
з ними набиратимуться до-
свіду юні футболісти.

Коли додати, що до-
брянський стадіон за своєю 
впорядкованістю входить 
до трійки найкращих спор-
тивних арен області, по-
ступаючись лише стадіону 
імені Гагаріна у Чернігові і 
«Єдності» - у Плисках: по 
можливості виникає припу-

щення: мабуть, робляться реальні 
кроки до створення на Чернігівщи-
ні ще однієї професіональної фут-
больної команди.

А футбольний сезон-2008 уже на-
був розгону. У нас, на Чернігівщині, 
він розпочинався розіграшем Кубка, 
і ФК «Полісся» дійшов до фіналу, де 

у двораундовому поєдин-
ку двічі зіграв унічию – 2:2 
і 1:1 – з плисківською «Єд-
ністю-2». При цьому плис-
ківці уникли поразки в До-
брянці лише на четвертій 
доданій арбітром хвилині і 
до того ж, як у першій, так 
і другій грі били пенальті. 
А врешті-решт, володаря 
Кубка області визначила… 
більша кількість голів, за-
битих «Єдністю-2» у гос-
тях.

Відзначимо, що на грі 
у Добрянці були любителі 
футболу з Ріпок та з інших 
навколишніх населених 
пунктів. Разом з тим група 
уболівальників виїздила 
на повторну гру в Плиски. 
Обидва матчі спостеріга-
ли один із керівників міс-

та Києва Михайло Голиця, котрий є 
почесним президентом «Єдності» 
та начальник обласного управління 
лісового та мисливського господар-
ства Іван Горохівський.

Тим часом у першості облас-
ті-2008 уже пройдено стартовий від-
різок. І після трьох турів лідерство 
захопив ФК «Полісся», обігравши, 
зокрема, чинного чемпіона Черні-
гівщини – корюківський  «Авангард» 
– з хокейним рахунком 6:5 на полі 
суперника.

Що ж стосується розіграшу 
аматорського Кубка України, то він 
стартує у третій декаді липня. Отже 
футбольна Добрянка виходить на 
всеукраїнську арену.

Андрій ЛИСЕНКО 
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